

# 传承弘扬“两弹一星”精神 谱写中国式现代化青海篇章

陈刚

习近平总书记在考察青海时、在全国两会期间参加青海代表团审议时多次提到“精神”。习近平总书记指出：“我们党在百年奋斗中，培育形成了一系列各有特点的革命精神，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富”，“大力弘扬以改革创新为核心的时代精神和青藏高原精神”。习近平总书记的重要讲话是激励青海各族干部群众勇敢应对和坚决战胜前进道路上各种艰难险阻、奋力谱写中国式现代化青海篇章的强大精神力量。新征程上，我们要大力传承弘扬“两弹一星”精神，谱写中国式现代化青海篇章。

## 伟大的时代铸就伟大的精神

习近平总书记指出：“全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，永远朝气蓬勃迈向未来。”走进青海原子城纪念馆，一个个闪亮的名字、一张张珍贵的照片、一处处动人的场景，把我们带回到那个激情燃烧的年代。在青海省海北藏族自治州海晏县金银滩草原，我国第一颗原子弹和氢弹研制成功，扬了国威、立了国基，孕育诞生出“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神，为中华民族挺起了精神脊梁，在人民心中铸就了永不褪色的精神丰碑。这一伟大精神充分彰显了中华儿女的爱国情怀和责任担当，老一辈科学家投身惊天动地事、甘做隐姓埋名人，深刻诠释了什么是“科学无国界，科学家有祖国”。这一伟大精神充分彰显了中国人民艰苦奋斗、无私奉献的崇高境界，数以万计的科学家、建设者安下心、扎下根，在戈壁滩上献青春，深刻诠释了什么是“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。这一伟大精神充分彰显了自强不息的民族魂魄，在百废待兴、一穷二白的的基础上，创造出在短时间内独立自主研制核武器的中国奇迹，深刻诠释了什么是“把命运牢牢掌握在自己手中”。这一伟大精神充分彰显了社会主义制度巨大优势，在中国共产党的坚强领导下，中国人民万众一心、团结协作，深刻诠释了什么是“社会主义制度集中力量办大事”。

青海是海拔高地，更是精神高地。几十年来，“两弹一星”精神代代相传、生生不息，蕴含其中的中国精神、中国智慧、中国力量，指引感召着一代又一代青海人民登高望远、自信开放、团结奉献、不懈奋斗，用肯干、苦干、实干，绘就出一幅幅青海在改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代改革发展的新图景。历史昭示我们，精神始终是宝贵的财富、动人的力量。只有用精神之力、文明之光奋力打造青海精神

高地，才能在新时代新征程上极大动员和鼓舞全省各族人民以昂扬精神风貌建功立业，汇聚起懂青海、爱青海、兴青海的磅礴力量。

## 在传承弘扬伟大精神中 实现宏伟蓝图

习近平总书记强调：“伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。”在“两弹一星”精神的巨大鼓舞下，数百万建设大军积极投入“三线”建设，在极其艰难的情形下，凭着敢打硬仗、敢啃“硬骨头”的冲天豪气，在深山峡谷、大漠荒野取得了重大成就。“三线”建设也在青海如火如荼进行，巩固了国家的安全与稳定。原光明化工厂生产的水重原料为国家核工业发展立下了汗马功劳，原青海汽车制造厂生产的柴油高原增压重货车是全国首创，原青海工程机械厂生产的QT120推土机有力保障了中南极长城站道路建设……岁月更迭、精神弥坚。进入新时代，我们使命更光荣、任务更艰巨、目标更宏伟。习近平总书记明确青海“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”的省情定位和“生态安全地位、国土安全地位、资源能源安全地位显得更加重要”的战略定位，指明打造生态文明高地和“加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地”的发展路径，提出“坚持深化改革、扩大开放，坚持生态优先、绿色发展，坚持民族团结、共同富裕”的实践要求，强调“在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得更大进展，奋力谱写中国式现代化青海篇章”。青海各族人民牢记殷殷嘱托、汲取奋进力量，立足国家所需、青海所能，聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”，努力走出了一条具有地方特色的高质量发展之路。实践证明，只有深度融入国家大局、着力服务国家大局，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，才能推动各项事业阔步向前。

新时代新征程，青海将深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记对青海工作的重要指示精神，以改革精神奋力在政治忠诚的锻造上取得更大进展，在坚持生态优先、绿色发展上取得更大进展，在培育体现本地特色和优势的现代化产业体系上取得更大进展，在民族宗教工作上取得更大进展，在保障和改善民生上取得更大进展，在全面从严治党上取得更大进展，一步一步脚印把宏伟蓝图变为美好现实。

## 在传承弘扬伟大精神中 赓续红色血脉

习近平总书记强调：“要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。”青海拥有众多红色资源，中国第一个核武器

研制基地、中国工农红军西路军纪念馆、果洛藏族自治州班玛县红军沟革命遗址、青藏公路建设指挥部旧址（将军楼）、海西蒙古族藏族自治州乌兰县莫河路驼场等红色旧址、革命文物弥足珍贵，“两弹一星”精神等精神财富熠熠生辉。这些宝贵的红色资源和精神财富蕴含着崇高的理想信念、厚重的先进文化、高尚的道德情操，具有超越时空的感染力和震撼力，是我们坚定理想信念、加强党性修养的生动教材。近年来，青海大力弘扬时代精神，激活优秀传统文化生命力，通过实施中华优秀传统文化传承发展工程，深入挖掘河湟文化、格萨尔史诗、热贡艺术等时代价值，打造“山宗水源·大美青海”文化符号，发挥青海文化多元、文脉绵长的优势，深耕生态文化、红色文化、历史文化、民族文化、高原文化沃土，讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，厚植青海各族干部群众爱党爱国爱社会主义的真挚情感。实践证明，只有让初心薪火相传，把使命永担在肩，才能谱写赓续红色血脉的时代华章。

新时代新征程，青海将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，加强对红色文化的宣传和阐释，用红色精神坚定信念、砥砺品格。举办好“庆祝中华人民共和国成立75周年 传承弘扬‘两弹一星’精神”系列活动，推进长征、长城、黄河、长江国家文化公园青海段建设，精心打造爱国主义教育基地，推出“中国原子城”等一批红色旅游知名景区、红色研学精品路线和文创产品，充分挖掘历史故事、人物精神、文化符号并赋予其新的时代内涵，让红色文化更具凝聚力、感染力，通过传承红色基因，擦亮红色品牌，讲好红色故事，让红色文化和伟大精神在与时代的同频共振中发出铿锵有力的时代强音。

## 在传承弘扬伟大精神中 构筑共有精神家园

习近平总书记强调：“要着眼建设中华民族现代文明，不断构筑中华民族共有精神家园。”一部青海史，也是一部青海各民族交往交流交融史。以“两弹一星”精神为代表的伟大精神，成为指引青海各族干部群众坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的闪亮灯塔。多年来，从热贡之地到青海湖畔，从三江源头到柴达木盆地，从草原牧场到河湟两岸，各族干部群众手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起，听党话、感党恩、跟党走，共同团结奋斗、共同繁荣发展，描绘出新时代民族团结的壮美画卷。青海始终高举民族团结旗帜，立足省情，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步示范省建设，实现所有市（州）和93%的县（市、区）达到国家级示范标准，聚全省之力打造民族团结进步的“青海样板”。面对积石山6.2级地震，青海通过做细做实

暖人心各项工作，凝聚起各族群众重建美好家园的信心决心。实践证明，民族团结是各族人民的生命线。只有在党的坚强领导下，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，更好铸牢中华民族共同体意识，才能形成现代化新青海建设的强大合力。

新时代新征程，青海将坚决贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以“两弹一星”精神凝聚民族团结的向心力，有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识，推动“三个赋予、一个有利于”重大要求落到实处。活化利用一面墙、一个舞台、一条街等“多合一”载体，持续建设“社区石榴籽家园”，不断构筑中华民族共有精神家园，促进各民族人心归聚、精神相依，真诚交往、真心交流、真情交融，画好民族团结进步最大同心圆，让民族团结进步之花绚丽绽放。

## 在传承弘扬伟大精神中 肩负时代担当

习近平总书记在青海考察时的重要讲话，明确了青海在全面建设社会主义现代化国家新征程中的历史任务，赋予了青海在实现中华民族伟大复兴历史进程中新的重大使命。“两弹一星”精神给予青海奋勇前进的强大底气和坚定自信，成为新时代创新发展、砥砺前行的大引擎。当前，青海正处于推动现代化新青海建设的关键时期，在伟大精神的指引下，青海提出：想干，就要主动作为、奋发有为；敢干，就要迎难而上、攻坚克难；会干，就要登高望远、脚踏实地；只有干，才能把青海的比较优势转化为发展优势，真正让机遇变成生产力；只有干，才能不断缩小与其他地区的差距，大踏步赶上时代发展潮流；只有干，才能不负习近平总书记重托，拥抱伟大时代，回报青海人民，回馈脚下这片热土。实践证明，青海发展取得的好局面，是一代代青海人传承弘扬伟大精神，肩负时代担当，拼搏出来的，只有脚踏干劲、一往无前，才能在新的赶考路上开创更好未来。

新时代新征程，青海将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以“两弹一星”精神进一步激发全省各族干部群众干事创业的积极性、攻坚克难的创造性，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神和青藏高原精神，把伟大精神转化为前进力量，着力在“干部要干”上勇争先，在艰苦中甘于奉献，以奋斗成就大情怀；在“思路要清”上勇争先，始终坚守人民立场，保持胸怀全局的高站位，以学习拓展大格局；在“律己要严”上勇争先，将遵章守纪内化于心、外化于行，锤炼坚强党性修养，以严于律己涵养大境界，向着第二个百年奋斗目标奋勇前行。

(作者为中共青海省委书记)

## 一线行走

群众关心什么、需要什么，基层干部就要抓好什么、推进什么。关注群众的实际需求和体验，才能找到工作的出发点、服务的着力点

走进河北省滦平县平坊满族乡政府大门，一块写着“群众工作中心 来访请登记”的蓝底白字提示牌非常醒目。

顺着指引，记者看到了右侧的群众来访接待室，正在值班的工作人员郭小芬迎上前来。“别看这个屋子小，每天要接待不少群众呢。”郭小芬说。但在一年多以前，这个热闹的接待室，还只是一个普通的门卫室。

这样的改造出于怎样的考虑？过去群众到乡里办事时，有些人因为不了解具体流程，或者不清楚与谁对接，常常要到办公室挨个门找。一来二去，群众办事不方便，干部解决诉求的效率也没法提升。

“群众到乡政府，无论如何都要经过门卫室，把门卫室升级试试？”有干部提出建议。于是，乡里便将原先的门卫室升级成群众来访接待室，安排工作人员从周一到周日轮流值班，指引办事群众前往对应的办公室。

“如果遇到暂时无法解决的问题，值班人员会记录下来，及时反馈给相关负责人，后续再跟群众当面或电话沟通。”平坊乡干部徐君朝说。改造后的接待室简单实用，配有办公桌、电脑，还准备了供群众坐的椅子。

门卫室升级成接待室，起到了办事导引的作用，满足了群众精准对接办事人员的需求。然而，如果高频事项都集中到接待室分流，时间长了、数量多了，效率也不高，同样影响群众办事体验。

一手抓流程引导，一手还要优化办公布局。乡里仔细梳理高频事项，在与群众来访接待室相邻的一排平房，设置了行政综合服务大厅、农业综合服务中心、经济发展办公室等，基本能够实现群众诉求一站式办结。“高频事项大厅办，个性化需求再请群众到办公室反映。”平坊乡党委书记李冠冕说。

微改造服务大民生。将门卫室改成群众来访接待室，优化布局、合理打造一站式服务中心，小变化的背后是切实从群众立场出发、更好满足群众需求需求的思考。群众关心什么、需要什么，基层干部就要抓好什么、推进什么。关注群众的实际需求和体验，才能找到工作的出发点、服务的着力点，进而以务实有效的举措不断增强群众的获得感。

(作者为本报记者)  
栏目投稿邮箱:yxzx8494@163.com

## 最高检、公安部发布典型案例

### 依法从严打击骗取出口退税犯罪

本报北京8月26日电 (记者张璠)近日，最高人民检察院、公安部联合发布了依法惩治骗取出口退税犯罪典型案例。这批典型案例体现了对骗取出口退税犯罪的全链条打击，既打击骗取出口退税犯罪，也注重查处和打击为骗取出口退税而虚开增值税专用发票、伪造、买卖国家机关证件、印章、非法经营等犯罪；对于骗取出口退税的同时又构成其他犯罪的，依法数罪并罚。

近年来，不法分子以假报出口等欺骗手段，骗取出口退税，严重危害国家税收征管秩序，不仅破坏外贸出口秩序，而且造成大量国家税款损失，严重破坏市场化、法治化、国际化营商环境。最高人民检察院、公安部会同有关部门部署开展打击虚开骗税专项行动，依法从严打击骗取出口退税犯罪。

这批典型案例还体现了宽严相济的刑事政策。在查明事实的基础上，准确区分犯罪嫌疑人、被告人在共同犯罪中的地位作用，根据罪行程度不同依法分类处理，严厉打击罪行严重的少数犯罪分子，宽缓处理从犯。最高人民检察院、公安部将会同有关部门，继续加大查办骗取出口退税犯罪及相关犯罪力度，始终保持对骗取出口退税犯罪的依法严惩态势，维护国家税收和对外贸易正常秩序。

### 贵州规范重大政策公平竞争审查流程

本报贵阳8月26日电 (记者程焕)贵州省市场监管局日前出台《贵州省重大政策措施公平竞争审查工作规程(试行)》，对涉及经营者经济活动的政策措施公平竞争审查程序、审查责任、审查时限、方法路径等作出详细规定。

《工作规程》规定，起草单位可采取召开座谈会、听证会、论证会以及实地走访、函询等方式，听取利害关系人关于公平竞争影响的意见。对涉及社会公众利益的，起草单位应当通过政府门户网站、政务新媒体等，公开征求社会公众意见。对政策措施可能产生较大社会影响的，可以咨询法律顾问、专家学者、专业机构的意见，并进行充分论证。起草单位不得以征求行政机关意见、会签、集体审议等方式代替征求利害关系人意见、代替公平竞争审查。市场监管部门收到提请会审材料后，原则上10个工作日内出具审查意见书；对内容复杂或存在较大争议的，可以延长5个工作日。

《工作规程》将进一步强化公平竞争审查制度刚性约束，规范行政行为，切实保障各类经营主体依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

本版责编：季健明 许丹旻 徐雷鹏



近年来，江苏省南通市通州区学习运用“千万工程”经验，全面推进宜居宜业和美乡村建设，通过河道整治、景观建设、道路提升等工程，推动人居环境进一步优化改善。图为8月26日，在通州区十总镇育民村，稻田与民房、道路等相映成景。

翟慧勇摄(影像中国)

## 高效办成一件事

“要么就不去办理税务注销登记了？”一个想法从贾玉丽的脑海里掠过。

47岁的贾玉丽是河南省信阳市固始县人。近几年，她在郑州登封市经营了一家化妆品店。不过她已经关掉这家店，准备回到固始县发展。可最近回到固始县后，她才想起来，没有办理税务注销登记。

固始县距离登封市大约450公里。如果回登封市办理，一来一回要花上一天的时间。

但是，贾玉丽上网查了查法条：“纳税人未按照规定办理税务注销登记的，可能处以2000元以下的罚款，还可能对后续经营活动产生限制、对个人或企业的信用产生不良影响……”

## 河南固始县推动高效办理涉税事项

### 税务登记异地可办

本报记者 方敏

看清法条，她决定还是要办税务注销登记：“固始县也有税务局，去那里问问再说。”

贾玉丽走进固始县市民之家办税服务厅，工作人员问可问清来意后，说：“利用我们现在的征纳互动平台，这项业务可以实现‘异地易办’。”问可登录固始县运营服务中心征纳互动平台，填写好贾玉丽的信息，并向登封市税务局发起“跨区域协同办理”请求。很快，登封市税务局收到请求。经查询，贾玉丽

的化妆品店符合即办注销的条件，即便按流程完成异地注销，并将清税证明发送过来。不到30分钟，问可就收到登封市税务局发来的清税证明。

“我们县税务局推出了智慧办税，很多事项都可以网上办、异地办，对法律法规明确要求依申请办理的，可以为符合条件的企业和群众自动生成申请表、调用申请材料。”问可见贾玉丽对他们这项工作还不熟悉，便

向她介绍，“税务登记已实现‘异地易办’，您这次有亲身体会，希望能在企业朋友间多宣传一下。”

此外，固始县税务局还在市民之家设立了“云上枫桥”税费争议调解中心，集成12366纳税服务热线、征纳互动平台、“豫税通”税企沟通平台等渠道协同办理，涉税事务高效办理，涉税矛盾在一线及时化解。建立“网上业务集中处理中心”，提供“云帮办”服务，构建“问办合一”线上服务模式……近年来，河南省税务部门创新税费服务方式，推动涉税事项办理高效便捷。

离开税务局前，贾玉丽扫了扫工作人员发给她的一个二维码：“这是他们介绍的‘教您办’视频码，手机扫码即可观看35个业务操作教程，十分方便。”